

Mt 13,33, Salvátor 6.10.2024

Když Ježíš káže o Božím království, tak ho nejdřív předkládá jako tu rozhodující událost: "Už je to tady," začne, jen co je sám pokřtěn, a pak to bude znít jako refrén všech kázání. Už přijíždí vlak Boží, radujte se, veselte se, důvěřujte, vyhlížejte, následujte. A apoštolé pak dodají: Jako štempl, že do toho přijíždějícího vlaku Božího patříte, že tam máte místo, smíte přijmout křest.

A těm, kdo zvláštní naléhavost toho refrénu zaslechli, vypráví Ježíš příběhy. *Co to je? Je to ta nejdůležitější a nejzvláštnější věc v životě, a přitom se o ní dá pohovořit stejně srozumitelně jako když si sousedky vyprávějí, co která vaří...* Jsou to příběhy skoro jako ze života, ale právě **skoro jako**. Protože, když je posloucháme, taky na nich vždycky něco zarazí. Nejsou to věkovitá náboženská moudra, kterým stačí přikyvovat, ani historky, které už umíme dopředu dopovědět. Ano, o Božím království, o tom nejdůležitějším Božím daru, nejpodivuhodnější události, lze vyprávět tak, že k tomu stačí zrno, které se rozsévá, hořčičné semínko, nebo mouka a kvasnice, z kterých se zadělávají koláče. Ale, Ježíš **s těmi světskými, každodenními rekvizitami nezachází jen tak**. Když začne vyprávět, tak tě něco překvapí, vykolejí, někdy příjemně, někdy spíš jako studená sprcha: Poslouchejte, s Božím královstvím je to jako s kváskem. I když se zadělává pro kdovíkolik lidí, stačí jen troška kvasnic, žena je vezme, vmísí do mouky, až ty kvasnice nakonec prokvasí všechnu mouku. Trocha kvasnic na to stačí.

První, co na tomhle příběhu zarazí (co zarazí, přímo šokuje!), je **materiál**, který působí ten nezastavitelný proces. **Kvas?** To zní, jako by Ježíš růst Božího království přirovnal třeba k virům jako je covid nebo i něco horšího. K něčemu, co jednoznačně vnímáme jako proces nebo bujení, jež nevede k životu, ale k zahynutí. Protože kvas a kvašení, před tím se v bibli varuje. To se odmítá, to je proces, který je potřeba zastavit, přerušit, a ne dávat za příklad. Mojžíšova Tóra i Pavlovy epistoly líčí kvas jako něco zkázonosného, jako skryté bujení nelidskosti, jako růst zla, jemuž se daří v nesvobodných, otrockých podmínkách, v srdcích, která neuslyšela o záchraně, mezi lidmi, kteří si zvykli, že zlo světem vládne a jiné to nebude. Proto také velikonoce – svátky spásy – slaví židé s chleby z těsta bez kvasu.

Tohleto nejde jen tak přeskočit. Kvas špatnosti, skryté, ale o to zhoubnější bujení křiváren, pomluv, stísnujících poměrů, sobeckého hamounství, ale také kvas fake news, populistických polopравd a lží – to je proces, který tak či onak potkáváme. Zažíváme jeho zhoubnost, prožíváme bezradnost a bezmoc, když se s tím chceme nějak vypořádat, víme jaké zhoubné plody, jaké květy zla, občas díky tomuto bujení vykvetou, v životě národů i v našich rodinách či srdci.

A teď pozor, **Ježíš si tuhle příslovečně zhoubnou materii, ten zhoubný proces, kvas a kvašení, bere jako materiál pro příběh o Božím království!** Pozvání pustit do srdce důvěru, že už je to tady, to znamená potkat také veliké překvapení:

Koukejte, tak jako se nezastavitelně dokáže šířit kvas zla a špatnosti, stejně nezastavitelně dokáže růst – a roste! – i Boží království.

Ježíš totiž ví: Radost těch, kdo uslyšeli že přijíždí vlak Boží, netrvá věčně. A když přestaneš zpívat a přestaneš

poslouchat vyprávění toho podivného galilejského kazatele (který navíc skončil na kříži), zdá se ti – je to stejně jen sen, čím dřív člověk procitne, tím líp... Ve světě neroste dobrá Boží vláda, životy a dějiny neprorůstá svoboda, naděje, moc záchrany, ale spíš nenávisť, lhostejnost, nebo manipulace, lež a klam posilované podivnými algoritmy nebo fanatismus, který pak najednou přinese plody... **Jak je to Ježíši, s tím Božím královstvím?**

Je to jako když žena zadělává těsto z mouky: vmísí do ní kvas. A ten kvas v tom těstě pracuje a kvasí, není to vidět, člověk tomu moc nemůže pomoci (klidně si mezitím může plést, číst noviny, nebo v neděli, jít na bohoslužby...), ale nakonec ta trocha kvásku prokvasí celé těsto. Byla ho nepatrná trocha, ale stačilo to prokvasit, proměnit celé to velké množství v novou kvalitu. **VĚŘÍTE TOMU?**

Dovolíte, aby takovýhle příběh obnovil vaši důvěru, že Bůh díla rukou svých neopouští? Dovolíte, aby evangelium vmísilo do vašeho žití, do vašich vztahů i do vašeho pohledu na svět kolem ten zvláštní, podivný kvásek Božího království? Kvas naděje, která nehází flintu do žita. Kvas pravdy, kterou neotlouká člověk druhým násilím o palici, a která přitom dokáže osvobodit. Kvas lásky, která nasadí kůži pro druhé, i když třeba nejsou z mého těsta a podle mého gusta, kvas svobody, kterou dopřávám hlavně těm druhým? Věříte tomuhle příběhu, jste teď ochotni vsadit na to nové, co chce s příběhy Božím království i mezi vámi začít kvasit?

Nebojte se, důvěřujte, vyřizuje tohle podobenství: Boží království působí. Roste. Nejde ho zastavit. Když ho Ježíš ohlásil, když pro něj žil a kázal a pracoval, až do roztrhání těla, až do smrti, začalo působit. A růst toho království nemá (naštěstí) ve své režii člověk, ani církev, ale Bůh. Hospodin, Bůh Izraele, který když povolá v život něco nového, ručí věrně za to, že to vyroste a doroste. Otec toho Ježíše, jehož násilím umlčeli, ale jenž byl navzdor všemu kvasu bezpráví a nenávisti vzkříšen. Na znamení, že poslední slovo nemá kvas zla a smrti, ale kvas Božího milosrdenství a nového, nečekaného života.

Když zadělávala Sára ze tří měric mouky, hostila posly, kteří přišli vyřídít: V tvém beznadějně vyschlém lůnu začne růst nový život. Posmíval se té zvěsti Abraham, hořce se jí vysmála Sára. A přece neplatil jejich výsměch. Platilo slovo, které slibovalo nový začátek. Takhle nějak se ti do života začne montovat Boží království: Jako slovo neskutečné naděje. Jako příběh, kterému se nechce věřit. A přece ten příběh promění srdce, promění vztahy, dá chuť pouštět se do zápasů, jež se zdají předem prohrané. A vždycky když se nám zdá, že neroste, nefunguje, nepůsobí, pamatujme, **roste skrytě**.

Netlačí se před oči, do hlavních zpráv. Není to nafouklá fáma z okurkové sezóny. Za kvas naděje a vysvobozující záchrany ručí Ježíš svým životem, svou smrtí. A my z těch koláčů z hostiny Božího království smíme okusit už dopředu, vždycky, když nás ten Ukřižovaný a vzkříšený zve k svému stolu.

Velebíme tě Pane, že otevíráš oči pro nepatrné počátky i slavnou budoucnost tvého království. Děkujeme, že kolem příběhů ukřižovaného a Vzkříšeného Ježíše smíme potkávat obživující moc tvého království. Děkujeme, že z nás právě tímto slovem tvoříš společenství víry, jež se s důvěrou vydává na cestu dál. AMEN

Mt 13,33 Salvátor 6.10.2024

Píseň 633,1+2

In: Hospodin kraluje! Národy trnou. Trůní na cherubech! Země se zmítá. Velký je Hospodin na Sijónu, nad všechny národy vyvýšený. Necht' vzdávají chválu tvému jménu, velkému a budícímu bázeň, je svatě!. AMEN (Ž 99,1n)

Píseň 560 (Vítězi k počtě zpívejme)

Modlitba

Slavíme dnes tvůj den Pane. Den, kdy zaznívají příběhy o záchraně zprostřed záhuby, o naději navzdor lidské bezmoci, evangelium tvého království. Děkujeme, žeš' nás pozval k této příležitosti. Děkujeme, že nemusíme zůstat zaslepení a zahlušení lidským velikáštvím, ani vším zlým, co nás svírá a s čím si nevíme rady. Děkujeme, že víc než chatrnost či síla naší víry platí tvoje věrnost. Daruj své církvi slovo, které dá sílu popojít vstříc tvému cíli, slávě tvého království. Daruj nám Ducha, který vane navzdor vši umrtvenosti a nevěře, Ducha, který stvoří novou důvěru. Takto nám buď blízký v příbězích Písma, ve křtu i u stolu Kristova. AMEN.

Akce s dětmi,

1. A co je potřeba, aby **těsto** nakynulo?
2. Máme tu **nádoby** různě veliké. Do které zadělává máma na buchtu? Na neděli – nebo na svatbu, kde by bylo lidí jako dnes v kostele...? „...“ (poslouchejte příběh, a až skončí, vyberete nádobu na těsto pro Sárú).

1. čtení Gn 18,1-14 (kterou nádobu? „...“)

Křest Julie, Olivera a Mii Stránských

Svědkem křtu bude Matěj Stránský, Josef Stránský a Irena Bílková

Apoštolské vyznání (zpěvník str 450)

(rodice a děti ke křtitelnicí)

Julie, věříte, že v příběhu vysvobození Božího lidu, a v příběhu Ježíšově potkáváme zdroj naděje a lidskosti?

(Věřím)

Chcete přijmout křest, na znamení, že k zástupu takto pozvaných inspirovaných máte své místo i vy? (Ano, chci)

Matěji a Julie

- přivádíte Olivera a Miu s vděčností za dar života, a s touhou, aby i vašim dětem patřily dary Božího království? Chcete, aby na znamení, že i jim Kristus žehná, byli pokřtěni? (Přivádíme a chceme)

Berete na sebe odpovědnost za to, aby vaše děti následovaly Ježíše na cestě víry, naděje a lásky? (Ano, s pomocí DS)

Olivera –o Božím království budeme za chvíli zpívat, že přijíždí jako vlak Boží, chceš přijmout křest, na znamení, že přichází i pro tebe? (Ano, chci)

Otázka pro sbor

Milí přátelé, ptám se i vás nyní zde přítomných, zda budete rodině Stránských oporou ve víře? Přijímáte odpovědnost za to, abychom, vy i já, uměli osvobodivou moc evangelia sdílet s malými i velkými? Ano, s pomocí DS „...“

Ustanovení křtu Mt 28

Je mi dána veškerá moc na nebi i na zemi. Jděte ke všem národům a získávejte mi učedníky, křtíte je ve jméno Otce i Syna i Ducha svatého a učte je, aby zachovávali všechno, co jsem vám přikázal. A hle, já jsem s vámi po všechny dny až do skonání tohoto věku.

Křest

Modlitba po křtu Pane Ježíši Kriste, s novou naléhavostí jsme si připomněli, že Boží království a jeho uzdravující dary sdílíš každému, kdo po tom touží. Prosíme, ať dary tvého odpuštění, naděje, milosrdenství, víry a lásky

provázejí a naplňují životy Julie, Olivera a Miy. Buď s nimi svým Duchem, dávej jejich rodině zakoušet moc evangelia a žehnej jim. Prosíme za všechny další pokřtěné v tomto sboru, za děti i dospělé, aby se jim křest stával živým a aktuálním ujištěním o inspirující moci tvé záchraně a naděje. AMEN

Požehnání pokřtěným Ř 8,38n

Jsem jist, že ani smrt ani život, ani andělé ani mocnosti, ani přítomnost ani budoucnost, ani žádná moc, ani výšiny ani hlubiny, ani co jiného v celém tvorstvu nedokáže nás odloučit od lásky Boží, která je v Kristu Ježíši, našem Pánu. Amen

Píseň Svítá 355 (Už přijíždí vlak Boží)

kázání

Píseň 278 (Tebe Boha ctíme)

CONFITEOR

Ztišme se před naším Pánem a v tichosti srdcí vyznávejme: Vyznáváme, náš Pane, že naší důvěrou v tvé dílo snadno otřese, jak se lž, podlost, osočování, křiváctví, pomstychtivost snad šíří mezi lidmi, mezi národy i v našem vlastním srdci. Nemáme odvahu otevřít se evangeliu o vytrvalém růstu tvého království. Neochota nasadit svou kůži, dát přednost Božímu království před vlastním prospěchem, neochota stát při lidech, kteří vedou nesnadné zápasy života a víry, řadí i nás k těm, kdo nad tvým dílem lámou hůl a jen si vskrytu foukají na dušičku. Pozvání ke tvému stolu však smíme přijmout jako ujištění, že ti na nás záleží, a našichatrnost a nestálost chceš proměnit v ryzost tvých následovníků. Dej nám zakusit svou solidární blízkost i obživující moc svého vítězství nad zlým. V této důvěře tě prosíme: *SMILUJ SE NAD NÁMI.*

Všichni, kdo takto vyznáváte a prosíte, připojte se trojím:

Kyrie eleison "..."

Slovo milosti: Žd 7,24n Mesiáš Ježíš přináší dokonalé spasení těm, kdo skrze něho přistupují k Bohu; je stále živ a přimlouvá se za ně.

Pozdravení pokoje

USTANOVENÍ

Mezi přáteli, kteří s ním stolovali, Ježíš **vzal chléb** a řekl: Toto je mé tělo. Za vás se láme. Potom **vzal kalich vína** a řekl: Toto je nová cesta k Bohu, otevřená mou smrtí. Pijte z něho všichni...

Sdílení: Pohleďte, toto je Váš Pán, přicházející k Vám v chlebu a vínu. Toto jsou dary Boží pro Boží lid. Zváni je přijímat jsou všichni bez rozdílu církevní příslušnosti.

PÍSEŇ VP 761 (V sjetí tomto)

MODLITBA

Pane, dobrořečíme ti a vzdáváme dík za posilu na cestě následování, že přibližuješ a otevíráš své království a nás stavíš na nohy uprostřed zkoušek a tápání. Ty sám se nás ve svém Synu zastáváš a chceš abychom to věděli. Za to ti patří náš dík. Amen

Propouštění Mt 10: Kristus nás posílá dál se slovy: Jděte a dosvědčujte, že se přiblížilo království nebeské ...

zadarmo jste dostali, zadarmo dejte.. *Jděte v pokoji*

Píseň (761,10)

Ohlášení

Přímluvy + Otče náš

Poslání Kol 2,6n

Požehnání Milost Pána našeho JKa, láska Boží a přítomnost DS se všemi vámi. AMEN

Píseň 352